

# 3.0时代：感性和理性价值营销

■ 蔡丹娜 / 文

营销大师菲利普·科特勒认为，市场已经不是以产品为中心的营销1.0时代，或是以客户为中心的营销2.0时代，如今已进入以价值为中心的营销3.0时代。这就意味着在透明的市场环境中，营销传播不能再像以往一样单纯对消费者进行信息灌输，而是应该更关注消费者的内心世界，通过媒体创新、内容创新、传播方式创新，与消费者沟通，建立情感联系，赢得他们对品牌的忠诚。

业内专家认为，营销3.0营销时代，即精准营销时代，应该把2.0时代的理性品牌定位上升到理性和感性定位，即通过打动客户内心引发购买决策的理性思考，并用品牌差异化吸引精神层面的关注并确认决策；在理性和感性的共同作用下，才能引导消费者采取行动，作出购买决策。简而言之，企业营销应同时做到两个方面：基于理性作用进行差异化精准定位，以及基于感性作用，通过实实在在的行动，兑现承诺并赢得消费者信任，只有这样才能让消费者和品牌之间产生强烈共鸣。

## 理性作用—差异化价值观精准定位

对于企业而言，如何才能做到精确定位，同时又能通过定位差异化避开激烈竞争开辟蓝海市场？菲利普·科特勒定义的营销3.0时代企业成功秘决或许可以解答这个问题。菲利普·科特勒认为：企业在推动社会文化变革时，包含选择社会问题、确定目标要素和提供相应变革解决方案三个步骤。如果企业结合这三个方面进行品牌定位，那么就有可能在行业内产生颠覆性的核心竞争力。

譬如就寝具行业而言，一些品牌或许在某一方面比较专业，比如床垫、排骨架、配件等，但都是锁定了单一产品。简而言之，许多

企业实质上只是在卖产品。而事实上，在买方市场上，企业不仅要卖产品，而且要卖文化。像是宝马的广告语：“驾驭世界，一路向前。”这就是一种“宝马式”的情感定位，与之相对应的是差异化精准定位战略。

寝具行业存在一种“慕思现象”，指的是慕思寝具（以下简称慕思）仅用了短短8年时间，就从十几个员工、5家专卖店，发展到1000多名员工、遍布全球的1600家专卖店，成为寝具行业的领先新势力。针对“慕思崛起”现象，业内专家认为，慕思迈出了菲利普·科特勒关于营销3.0时代企业成功的三个步骤，即通过打动客户内心引发购买决策的理性思考，并用品牌差异化吸引精神层面的关注并确认决策；在理性和感性的共同作用下，才能引导消费者采取行动，作出购买决策。简而言之，企业营销应同时做到两个方面：基于理性作用进行差异化精准定位，以及基于感性作用，通过实实在在的行动，兑现承诺并赢得消费者信任，只有这样才能让消费者和品牌之间产生强烈共鸣。

在全球寝具行业，正是慕思首次提出健康睡眠系统概念，创造性地将家纺和家具进行有机结合，实现了差异化精确定位。慕思总裁姚吉庆认为，慕思之所以能够成功正是在于价值定位成功，因为慕思开创了一个新品类。业内专家认为，就像100多年前席梦思发明了床垫，“席梦思”因此成为床垫的代名词，而慕思有望成为全球健康睡眠系统的代名词。

研究结果表明，在欧美等发达国家，越来越多的消费者钟情于那些积极发挥社会文化影响力的企业。这就要求企业必须通过品牌定位，将解决社会问题和品牌发展愿景融为一体，体现客户的长久利益和终身价值，最终

发展成为消费者心智阶梯中的品类品牌。

## 感性作用—文化体验营销

营销3.0时代形成了“新型消费者信任体系”，一方面，消费者对企业的信任（垂直化的信任）大幅降低；另一方面，消费者相互之间的互动和沟通显著增强，因此，消费者口碑对消费决策有着重要的影响，这就意味着企业营销必须进行深刻而持续的变革。许多企业惯用的手法仍然是广告宣传，然而，消费者对彼此的信任远过于对企业的信任。“新型消费者信任体系”建立在水平关系之上，即由消费者自己组成的圈子或社区共同创造属于自己的产品和消费体验。但是，消费体验已不是一种单独的产品感受，而是个体消费者所产生的体验总和，譬如淘宝社区的“淘分享”、“跟随购”就是这种消费趋势的产品化形式。

事实证明，在新的市场形势下，企业要因势利导，引导消费者推动企业营销。

这也是为何慕思开展各种品牌活动进行价值营销的目的：成为消费者心智阶梯中健康睡眠寝具第一品牌。

慕思的案例有三点可以借鉴。

第一，文化体验。定位于全球健康睡眠资源整合者，从2009年开始，慕思连续5年举办“全球健康睡眠文化之旅”活动，探究睡眠问题的解决之道，让中国消费者了解欧洲、澳洲不同国家的健康睡眠方式，以全球化体验营销向消费者普及健康睡眠理念，而参与人群则从消费者扩展到优秀经销商、知名媒体等。

第二，服务权威背书。慕思积极探寻更为科学的睡眠系统，提升消费者睡眠体验。因此，慕思联合国家卫生部举办“世界睡眠日暨全球健康睡眠高峰论坛”、“澳中睡眠高峰论坛”、“慕思对话世界睡眠大师”等一系列活动，邀请卫生部、民政部、中国科协、世界睡眠

医学联合会、世界睡眠联盟、澳洲睡眠协会、欧洲睡眠研究会、亚洲睡眠研究会的负责人参与，倡导健康生活方式，普及健康睡眠知识和理念，共同探讨现代人健康睡眠问题的解决方案。

第三，服务升级。为了提升客户睡眠体验，慕思不断对产品进行升级，从解决身体舒适度的第一代睡眠系统、兼顾舒适度和生理需求的第二代睡眠系统、智能化的第三代健康睡眠系统，再到如今基于人体工程学的第四代健康睡眠系统。此外，慕思还发布了全球首张睡眠音乐碟以及睡眠音乐枕，并与全球著名香氛公司AirAroma合作，研发“睡眠的味道”。据悉，慕思未来将对“眼耳鼻舌身意”六根影响睡眠进行深层次的研究。

正是依靠文化体验营销的力量，慕思赢得了消费者信任，从内心深处打动消费者，不断扩大品牌影响力。

## 微营销，传播核心价值观

在营销3.0时代，品牌销售的是一种核心价值观，消费者选择品牌，注重的是品牌的核心价值观是否与自己的价值观相吻合。因此品牌的所思所行，都必须以契合消费者精神和心理层面的方式展开，才能赢得消费者认同。

2012年岁末，在爱奇艺、乐视、优酷和56等各大视频网站点击率排行榜上，一部名为《床上关系》的微电影上线仅仅一周便进入前三甲。据制片方UMG联播传媒提供的数据显示，这部由慕思出品、张元执导的首部网络贺岁大片《床上关系》，网络上线当日点击率就超过百万，上线仅三周点击量狂飙至5000万，创下网络微电影播放新纪录。

截至2013年7月29日，《床上关系》的总播放量突破1.4亿。有人认为这部电影比当时深受欢迎的《泰囧》还火——后者由首次执导并主演的徐峥以3000万元投资，票房突破

11亿元，分别超过了冯小刚、张艺谋、陈凯歌等大腕的票房纪录。

《床上关系》为何能这么火？威汉营销传播集团董事总经理李骥认为：目前大多数微电影采取广告思维，在其中植入剧情。这类电影太像广告，创意空间打不开。而事实上，真正吸引人的微电影都有一个共性，即采取“电影”的思维方式，在完整和有看点的电影逻辑和故事架构上，植入品牌精神和产品。

此前普遍受到消费者热捧的微电影，都采用了这种品牌价值观深度植入模式。譬如大众银行的《不平凡的平凡大众》、匹克的《跑过死神的邮递员》、珠宝品牌IDo的《我愿意》等，都巧妙地将品牌文化价值整合到微电影中，让受众对企业精神有更具象的了解。

而慕思通过微营销传播健康睡眠文化的品牌价值观，也是基于同样的原因。按照慕思的说法，希望通过电影中“床”这样一个载体解读家庭两性关系、婚恋观念，通过家庭小环境折射社会和人生百态。事实上，以这种传播方式，慕思要唤醒人们对“床”的关注，唤醒人们对健康生活方式的关注，也让慕思成功地实现了从狭义睡眠文化到广义睡眠文化的扩展。

颇为让人意外的是，紧随《床上关系》而来的慕思微电影《艳遇》再次引爆了互联网。预告片上线首日点击突破500万，正片上线首日突破400万，10天突破6000万。这部电影同样由慕思出品、张元执导的微电影再次占据了人们的眼球，证明营销3.0时代真的到了，而慕思无疑走到了前面。

在营销3.0时代，当许多企业仍以单纯满足顾客需求为目标的时候，你的企业若能以品牌价值定位和差异化营销—品牌资产营销、情感营销、体验营销、微电影营销，满足顾客的精神需求，清晰地传播自己的品牌核心价值观，那么你将将自己的品牌与竞争对手区隔开来，创造高端消费需求，占领消费者心智。

剧集中，主人公二队队长老尤对二人转的热爱之情随处可见，尽管手下的队员们都不是省油的灯，但是在老尤心中把二人转继续演下去真不是钱的事，而队里的队员们也是逐渐被队长的那股精神所感动。

## 法则五：场景布置不甚讲究

电视剧市场日益繁荣，电视剧类型也多种多样，特别近几年来古装穿越盛行，效果炫目，让观众眼花缭乱。而本山出品确在一片浮华中，仍然坚定的坚持自己的根。从《乡村爱情系列》到《樱桃》再到《不是钱的事》，可以看到他们在自己最擅长东西的基础上对新内容的探索和尝试，但是每次都没有离开最真挚的生活味儿。

“这个套路只有赵本山能行。因为他名气大，他拍电视剧好使，央视会播，别人拍不好使。”但二人转专家马力认为，赵本山导的电视剧之所以“好使”，是因为他在电视剧的表演上做了创新，把二人转的艺术手法不露痕迹地融了进去，而这个本事确实只有赵本山有。

故事还是百姓身边的家长里短，场景还是锅碗瓢盆床单被褥，演员还是朴实无华却真诚流露的几张熟脸，幽默还是生活中由内而外的睿智和欢乐，精神还是东北那旮沓人民的喜怒哀乐，以及本山大叔心心念念的二人转。

电视剧《不是钱的事》虽然把故事场景从农村搬到城市，讲的还是生活，是一群普通的二人转演员单纯的生活状态，很多情节本就是他们所经历的，一言一行流露的都是十足生活模样。不仅北方观众看了感觉十分亲切，南方的观众也能从剧中了解到北方人的生活味儿，这既是所谓的接地气，所以才能有共鸣，才会如此受欢迎。

# 本山大叔的成功法则



维系生活，队员中最亮的当属程野饰演的音响师陈老抠了。

## 法则四：喜剧也要有真情

虽然本山传媒擅长的都是喜剧，但是却从来不缺真情。人们往往是抱着看小品的心态去看赵本山的电视剧，最后总少不了几分感动。《刘老根》讲农民的创业故事，刘老根的黄昏恋也是一大卖点。赵本山和高秀敏将一

段克制又相互扶持的夕阳情侣演绎得入木三分，刘老根惹了香香生气，最终决定表白冲到了香家里那一幕，又哭又笑，感动了不少观众。正是因为赵本山的电视剧善于把握这种普通生活中的真情，当“赵家班”转型做苦情戏《樱桃》时，也依旧游刃有余且大受好评。

虽然《不是钱的事》是赵家班首部从农村走向了城市的电视剧，但与赵本山牵连了近半个世纪的二人转却作为主要内容贯穿于新

■ 彭杰 / 文

今天如果大家问我一个真正值得学习的跨界人物，那么真的是非赵本山莫属。如果说谁的经营管理经验值得总结，那么赵本山还真是那么一位。娱乐界人士能得到财经界真正尊敬的人不是很多，本土娱乐界人士尤其如此，我想赵本山先生一定是其中最突出的一位。赵本山先生是我非常推崇与尊敬的一位。

今天，赵本山打造了一个产业链条：把经营剧场与经营剧团结合起来，打造一个统一的品牌——刘老根大舞台；用电视剧包装二人转演员，演员成名了，为剧场吸引更多公众带来不断上涨的上座率。这个模式，在目前中国的娱乐产业中是独有的。回顾本山大叔的电视剧作品，会发现作品的成功因素中其实不仅有“赵氏幽默”，著名企管专家彭老师分成了本山成功的五大法则！

## 法则一：人物关系错综复杂

尽管赵本山的电视剧都是“乡村”感觉，但是仔细看故事内核，都是偶像剧常用的噱头，恋爱、分手、再恋爱再分手，各种三角恋持续上演。最有代表性的就是《乡村爱情》系列，从第一部到第五部，可以说是各种“三角”关系充斥全局。

赵氏新剧《不是钱的事》在感情戏方面“青出于蓝而胜于蓝”，不但没有简化的趋势，反而更加扑朔迷离。就拿赵本山小姨子于月仙饰演的副队长于戴宁的情感关系来说，为了应付来自家里母亲的相亲压力，于队阴差阳错与程野饰演的音响师陈中贵越走越近，但这二人又都各自吸引着不同的追求者，公司食堂经理的女儿包晓玲一直暗恋陈中贵，而表演队里对于戴宁心仪已久的不仅有一队牛卫国，还有二队的年轻队员文小宝，俨然一段“三角关系”。

《不是钱的事》中更是各种小人物集结，面对二队是否会解散这个问题，队员们都有着自己的小算盘，有的是合计着如果队伍要解散那还不如回家帮忙灌血肠的生意，还有的则是为了给自己留条后路总是接点私活来

## 法则二：纯幽默，东北的

“有了赵本山，东北话就成了最流行的语言。”这句话虽然夸张，但是的确反映出了“赵氏幽默”的影响力。东北人的确有天生的语言幽默感，往俗了说叫“满嘴跑火车”，往雅了说叫“联想丰富生动幽默”。在赵本山的小品和电视剧中，台词几乎是信手拈来，虽然是“扯淡”，但是却琅琅上口，充满幽默的联想。

虽然是电视剧，但是每个对话都有赵本山小品的幽默风范，这是受欢迎的硬通货。在乡村里是“谢广坤”但是到了城市里却成了“尤友友”，告别乡土的农村形象，赵本山首代高徒唐鉴军这次是出演了一回“帅哥”，虽然工作不顺利家里事儿烦心，但是老尤的嘴巴还是幽默停不住，剧中队员们开口闭口都是“钱”，但是老尤却说：“钱是王八蛋，没了咱再赚呗。”

## 法则三：实实在在的小人物

《乡村爱情》里最受关注的人不是王小蒙和谢永强，而是刘能和谢广坤这两个都瞄准“村长”职位的活宝。这些人物受欢迎，并不因为他们多么英俊潇洒智慧威武，而是因为他们与观众一样是实实在在的小人物：自私、心软，每天就打打小算盘过过小日子，处处流露的都是真性情。

《不是钱的事》中更是各种小人物集结，面对二队是否会解散这个问题，队员们都有着自己的小算盘，有的是合计着如果队伍要解散那还不如回家帮忙灌血肠的生意，还有的则是为了给自己留条后路总是接点私活来

■ 韦海明 / 文

“赢了再打”——这是孙子兵法的精髓，也是商战兵法的精髓。我去年一篇周记，提了这么一个观点“恋爱，成了再追；营销，赢了再打”，就是这个道理；销售是个流程，而好的营销策划，一开始就已经决定了销售成功这个结果。

房地产销售，每开一个楼盘，都会把意向客户积累得足够多才会开盘；例如这次开盘100套洋房，那就会积累至少150个交钱办卡的意向购买客户，才会去开盘。为的不是销售完当期的楼盘，为的就是制造出在开盘当天，房子被抢购一空，有人买不到房的火爆场面，这样就保证了在营销传播上，给人一种此项目楼盘异常火爆的感觉，为后面N期楼盘的开盘，做好都能顺利卖光的准备。当然，房地

产营销销路肯定不止这个玩意，以后有机会慢慢道来。

“营销，赢了再打”那篇周记，被我放到中国营销传播网上去了，一不小心就传播开了，被各种乱七八糟的网站转载引用了去；后来我又陆续放了其他两篇到营销传播网去，

# 大数据时代的营销思维

之后就收到了各种杂志和网站的约稿请求。瞬间有了名人的感觉！算了，我还是别YY了，脚踏实地吧！

让顾客卖力帮我做宣传！北京大悦城的一台自动贩卖机前，只要大喊“过来来罐加多宝！”分贝达标，就会自动掉下一罐加多宝。于是整晚都不断有人在喊，人们玩得不亦乐乎。只用一罐饮料就让顾客既开心又卖力做宣传，加多宝营销手段让人佩服！最成功的营销是卖方搭台买方唱戏，不是吗？

电子商务如何解决同质化？很多开淘宝店的朋友，他们常常抱怨的事情：卖同样产品的店主太多了，买家都是比价狂。于是价格战、销量战、赠品战。所谓同质化，就是文案、宝贝名、图片全都一个德行，如果是淘宝搜索的人，这种买家只能选择好下决定的；如果买家不是搜索进来，而是店外广告进来，那么就不存在同质化，他只会考虑产品好不好？自己是否有需要？能体会到什么是差异化

了嘛？因为我的专业是营销，所以营销方面就谈多一点。

说到好的营销策划，其实都有点赌博的味道；比如聚美优品的陈欧体“我为自己代言”，这个广告在营销传播上的成功超出了所有人的意料，导致聚美优品在3月1号大促销的时候，由于流量过大，导致服务器瘫痪，物流系统也出现了问题，发不出货，对聚美来说，是一次大劫。当然更多的广告，在营销传播上并没有达到自己的预期。因为这玩意会产生什么效果，没法按照公式去计算。

为了保证每一次的营销策划，都能预见结果，做到“赢了再打”，我关注起了“大数据”这个概念。因为现在的营销策划，多是土豪级别的策划，赌博、粗犷、不稳定。而基于大数据的营销，就能解决这个问题。

大数据改变了我们的思维方式，让我们从因果关系的串联思想变成了相关关系的并联思想；大数据改变了我们的生产方式，信息产

品的加工将取代物质产品的生产，成为主要的生产活动。大数据的本质是思维，基于大数据这个思维，会创造出很多创新的商业模式。

举例子吧，我们都用过电子阅读器，列如PDF阅读器；电子阅读器可以捕捉大量关于文学喜好和阅读人群的数据：读者阅读一页或一节需要多长时间；读者是略读还是直接放弃阅读；读者是否划线强调或者在空白处做笔记，这些都可以记录下来。

这种将阅读这种长期被视为个人行为的动作，转换成了一种共同的经验。一旦数据聚集起来，可以用量化的方式向出版商和作者展示一些他们可能永远都不会知道的信息，如读者的好恶和阅读模式。这十分具有商业价值，可以将这些信息卖给出版商，从而帮助改进书籍的内容和结构。

如果你做的是摄像头生意，帮助商店在店内安装摄像头，监控摄像头的价值就仅仅用于安全保卫，是一项纯粹的成本支出。但是

加上大数据思维就不一样了。摄像头还能跟踪在商店里购物的客户和他们停留的位置，你可以利用这里面的信息可以设计店面的最佳布局，并判断营销活动是否有效，在大数据思维下，按照摄像头被视为一项可以增加收入的投资。

再举一例，国外一家公司，分析了来自210个国家的15亿信用卡用户的650亿条交易记录，用来预测商业发展和客户的消费趋势，然后把这些信息卖给其他公司。其中一个信息是这样的，它发现，如果一个人在下午四点钟左右给汽车加油的话，很可能在接下来一个小时要去购物或者去餐馆吃饭，而这个小时的花费大概在35-50美元之间。

两年前我看到第一本营销类书籍我兴奋了，我就决定学习营销；现在看到第一本关于“大数据”的书籍我再次兴奋了，因为这几年做营销，做项目的经历告诉我，这玩意对未来的商业社会商业模式的构建，会有非常重要的影响；事实上现在已经产生了影响！